

同心同向担使命 勇毅前行开新局

——常山县政协2023年度工作综述

通讯员 汪菁萱

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是“八八战略”实施20周年。一年来,县政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实省市政协工作部署要求,紧紧围绕中心大局,有序有效开展政治协商、民主监督、参政议政,委员“三下沉”机制、同心向党·争当先锋“委员说”活动等一批创新成果得到省市政协主要领导批示肯定;与省市政协联动开展的民主监督、六送下乡等履职活动高质高效;联系服务的北门历史文化街区保护利用、常山江航电枢纽等一批重大项目取得突破性进展,为常山加快建设“浙西第一门户”贡献了智慧力量。

打响“同心向党·U先锋”品牌 强化党建引领

加强思想政治引领。建立健全“第一议题”制度机制,全面贯彻落实党的二十大精神、二十届二中全会精神,以及习近平总书记考察浙江重要讲话精神,深刻领会“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。全面落实省委、市委、县委全会精神,确保政协履职与县委工作同心同向、同轴运转。

扎实推进主题教育。以党组会议和主席会议带头学、常委会议专题学、政协机关集体学、委员履职调研专门学、循迹溯源现场学习等多种形式,学思想、读原著、悟原理,加深对习近平总书记系列重要讲话与关于加强和改进新时期人民政协工作重要思想的理解,促进学思用贯通、知信行合一。主题教育期间形成高质量调研成果6篇,牵头问题整改13个,完善制度文件10个。

持续深化政协党建。全年召开政协党组会议17次,研究部署党风廉政、意识形态、重点工作等事项110余项。专题召开政协党建工作会议,编制党建工作意见、委员党组织工作制度,完善“四联系”制度。精心组织发动委员参与同心向党·争当先锋“委员说”活动,围绕中心工作传播政协好声音,传递常山正能量。

健全“U协商”体系 广献务实之策

协商议政提质效。聚焦省委、市委、县委中心工作,全年高质量开展不同层级的“U协商”活动66次,形成各类调研材料70余篇,为县委县政府决策提供建议35条。创新常委会专题议政性协商“1+N”课题机制,围绕以县城为重要载体的新型城镇化建设、工业“五链”融合等主题开展协商,有力促进城市有机更新、农民集聚,促进招商项目和营商环境优化,成果获县委、县政府主要领导充分肯定。聚焦衢饶示范区建设,与玉山县探索跨区域协商,助推示范区管理体制创新和基础设施互联互通。

提案办理强监督。出台重点提案办理民主监督六项举措,抓好提案征集、立

案、督办等关键环节,交办提案167件,其中重点提案17件,办结率、满意率达100%。在挂联县领导的牵头主抓和各承办单位的积极配合下,聚焦营商环境优化提升、“孝老之城”建设等重点,有效开展提案办理协商会、提案办理民主评议等,推动解决企业、群众关心的问题12个;助力我县养老人才培养、困境儿童关爱服务纳入全省改革试点。

监督视察聚合力。全年围绕两山合作社改革、数字经济创新提质等开展监督活动6次,围绕共富果园、全域土地整治等开展视察6次,并针对性提出意见建议,有力推动传统产业数字化改造,助力完善共富果园帮促低收入农户增收机制,助力破解创文工作常态长效难题。

优化工作制度机制 彰显为民本色

创新委员“三下沉”机制。创设主席班子带头下沉联系接待群众,界别小组分头下沉走访调研,广大委员主动下沉服务基层为载体的委员“三下沉”机制,在界别群众身边、产业链上建好8个界别委员工作室,做实“4+X”的微协商、微调研、微监督及专长委员的个性化服务,健全工作推进、考评激励、数字赋能等一套保障体系。今年“三下沉”机制累计开展活动45次,服务群众1.4万人次,助力推动全域土地整治政策处置扫尾、“一片芯”企业招工难等59个实际问题破解。

深化民生议事堂平台建设。深化民生议事堂、委员工作室、社情民意信息联系点“三位一体”“1+5”工作机制,指导各乡镇(街道)委员履职小组聚焦营商环境、基层治理、惠民解忧、共同富裕等主题开展季度活动,有力推动辉埠镇金属加工产业转型、招贤镇信访矛盾化解、何家乡幸福食堂运营等20余个民生问题解决。球川镇、东案乡、青石镇民生议事堂调研协商成果入选全省2023年度典型案例。

完善社情民意反映机制。健全委员小组比拼赛马、重点信息员每季交流培训等工作机制。今年,累计向上报送社情民意信息130篇,其中市政协采用101篇,省政协采用2篇,《长江生态银行》《历史文化古村落保护》等6篇被全国政协采用,《科创飞地提升》《加强基层医疗体系



▲新型城镇化建设·U协商会议

建设》等3篇得到市委市政府主要领导批示。

画好最大同心圆 汇聚共识力量

打造学习交流主阵地。深化“书香政协·U学堂”建设,精心组织党的二十大精神专题学习、工业“五链”融合讲座、政情通报会等学习活动,助力广大委员知情明政;积极开展省委会全会精神学习、八八战略、千万工程等主题的网络议政,收集意见建议500余条。推进常山志愿者政协委员会客厅成功从三星级晋升为四星级。

唱响携手奋进主旋律。健全同民主党派派员、无党派人士、党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士、少数民族人士、宗教界人士的沟通联络机制,把党的主张转化为社会各界的共识,把更多的人团结在县委周围。全年各党派团体共参加专题协商40多次,作大会发言15篇,有效彰显参政有舞台、建言有机会、协商有渠道。

传播常山政协好声音。在学习强国、新华社、《人民政协报》、人民政协网等媒体刊发14篇,《浙江日报》《联谊报》、省政协同心苑等省级媒体刊发38篇,《衢州日报》、衢州新闻等市级平台专题报道14次。《常山政协委员“三下沉”成效多》

荣登人民政协网“政能量”榜单前列。整理编辑出版文史资料《常山胡柚》。

抓实“两支队伍”建设 夯实履职基础

加强制度机制建设。健全重点提案办理民主评议办法、委员工作室星级评定办法、民生议事堂“三位一体”工作机制等。积极创建“一委一品”,推动各专委会提升专业化、特色化工作水平。增设县政协办下属事业单位信息管理中心,充实青年干部4人,为市级部门培养输送干部2人。

注重委员培训提升。赴厦门大学、湖南大学等高校开展委员履职能力提升专题培训。迭代《政协委员履职考评办法》,深化数字赋能,用好U履职应用,实现委员履职有迹可循,考核排名及时显示。半年度开展履职成果晾晒活动,学先进、找差距、补短板,鼓励引导广大委员在各条战线、各项工作“保三争二拼第一”。

强化机关勤廉建设。推动“六治六提六争”作风建设走深走实,组织开展廉政家访活动,深入开展廉政风险点排查,进一步完善廉政风险防控机制。开展机关干部谈心谈话、年轻干部座谈会等活动,及时了解党员干部的思想工作生活状态。落实落细机关干部请销假、严肃会风会纪等要求。



▲社情民意信息推进会



▲志愿者政协委员会客厅开展志愿服务



▲白石镇“民生议事堂”跨区域协商



▲同心向党·争当先锋委员说活动